

红人堂·归棹庐主

她是唯一对唐僧动真情的女妖(一)

唐僧一路西行,可以说是艳遇不断。但是,真正对唐僧动了感情的,却只有一个蝎子精。

因为,白虎岭的白骨精之所以要三戏唐三藏,其目的只有一个,那就是想吃唐僧肉,以便能“长寿长生”(第二十七回)。

女儿国国王之所以愿以一国之富,想招唐僧做个上门女婿,她的目的也很简单,那就是想与唐僧“阴阳配合”(第五十四回)。

荆棘岭的杏仙是一个会作几首诗的追星美少女,所以,一见到相貌轩昂,诗情勃勃的唐僧,就想与唐僧“倚玉偎香,要子去来”(第六十四回)。

陷空山的金鼻白毛老鼠精之所以要对唐僧使出千般娇态,万种风情,其目的也很直截了当,那就是因为“唐僧乃童身修行,一点元阳未泄,正欲拿他去配合,成太乙金仙”(第八十四回)。

天竺国的玉兔精之所以要处心积虑地假扮公主,搭彩楼,抛绣球,其目的也与金鼻白毛老鼠精一样,只是想“招唐僧为偶,采取元阳真气,以成太乙上仙”(第九十三回)。

所以,一言以蔽之,无论这女王也好,还是那女妖也罢,她们勾引唐僧的目的只有一个,那就是“拿将过来,为我所用”。感情这样的东西,对她们来说那是免谈的。

而蝎子精却不一样,她对唐僧完全是截然不同的一种态度。一言以蔽之,那就是蝎子精是真心喜欢唐僧的,她只想与唐僧做个长久夫妻,能够白头偕老。

所以,猪八戒见了蝎子精,要这样骂蝎子精:“我师父是你哄将来做老公的,快快送出饶你!”

可以这样说,对唐僧动了真感情,这就是蝎子精最后招致杀身之祸的一个重要原因。当然,这又是后话了。

在女儿国,唐僧师徒本来是想用“假亲脱网”之计,既能顺利倒换了通关文牒,又能让唐僧全身而退,继续西行取经。

不料,就在大功即将告成之际,半路里却杀出了个程咬金。就在女儿国的西关,就在孙悟空他们的眼皮子底下,唐僧竟然被蝎子精弄阵旋风给摄走了。

小说通过这样三个细节,写出了蝎子精抢到唐僧后的欢喜

之情。

一是众女童的神情。

小说写道,孙悟空飞进琵琶洞察看时,只见蝎子精身边的那几个女童,“都欢天喜地,正不知讲论甚么”。

小说编写者只用了“欢天喜地”四个字,就写出了此时琵琶洞里那满满的喜庆气氛。

二是蝎子精的态度。

当两个女童把两盘热腾腾的面食捧到花亭上的时候,蝎子精的神情又是怎样的呢?

小说是这样写的,“那女怪笑道”。

一个“笑”字,就形象地写出了蝎子精言及唐僧时那溢于言表的欣喜之情。

三是蝎子精的话语。

唐僧来到花亭之后,沉默不语。

蝎子精就安慰唐僧道:“且休烦恼。我知你在女国中赴宴之时,不曾进得饮食。这里荤素面饭两盘,凭你受用些儿压惊。”

原来,自从唐僧来到了女儿国,蝎子精就一直在默默关注着唐僧的一举一动,就连唐僧在女儿国赴宴时有没有吃东西,也都了解得一清二楚。所以,唐僧一来琵琶洞,蝎子精就体贴入微地准备了热腾腾的面饭,让他充饥压惊。

可见,蝎子精对唐僧的态度,与女儿国的国王,与那些个妖怪杏仙,是完全不同的。

因为,蝎子精在意的是唐僧这一个人,而不是唐僧的什么长生不老肉,或者是什么元阳真气。用孙悟空的话来说,那就是“昨日我见他相怜相爱之意”。

所以,即使后来唐僧对蝎子精的百般挑逗并不理会,蝎子精也没有恼羞成怒,霸王硬上弓,怎样地为难唐僧。蝎子精对唐僧有的,只是一片的尊重之意,一派的喜爱之情。



扫描二维码可欣赏全文



红人堂·大山雀

宁波山里的“小青”

在民间传说《白蛇传》里,有一位由青蛇所化的美女叫做小青,想必大家都知道。那么,在现实中,真正的青蛇长啥样呢?在宁波山里,可以称之为“小青”的蛇有两种,即福建竹叶青蛇(下文简称“竹叶青”)和翠青蛇。这两种蛇长得非常像,前者为毒蛇,后者为无毒蛇,但不熟悉蛇类的人常将它们搞混。

先来认识一下竹叶青。这是一种常见的管牙类毒蛇,体长通常为七八十厘米,略偏娇小,通体碧绿,只有细长而善于缠绕的尾部为焦红色,因此在我国台湾它还有一个好听的名字,叫做“赤尾青竹丝”。



竹叶青



翠青蛇

竹叶青的体侧,有的“绣”着一条白色纵线纹,有的则是红白各半;其头部为标准的三角形,头侧有热感应颊窝,这让它对身边的温度变化非常敏感,只要有老鼠、蛙类、蜥蜴等出现在合适的位置,它就会迅速出击捕食。

最迷人的,是竹叶青的眼睛。它的虹膜为黄色或橙红色,瞳孔在多数情况下看上去如同垂直的一条线,是竖着的,有点像猫的眼睛,幽冷而神秘。

竹叶青主要在夜间活动,喜欢长时间待在溪边石头或树枝上,伺机捕食。在我多年夜探历史中,竹叶青是遇见次数最多的蛇,特别是在夏天,几乎每次到溪流附近都会看到。竹叶青是一种温和而淡定的蛇,只要不去干扰它(包括无意中触碰到),就绝对不会主动攻击人。

由于天气太热,因此近段时间我较少在白天到野外去拍照,而改为在夜晚出门,去寻找、拍摄在夜间活动的小动物。前几天晚上,我独自到奉化溪口镇的四明山里走走,忽见盘山公路的边上有一条青蛇在缓缓游动。我起初想当然地认为那是竹叶青,靠近一看,顿时大喜:原来是我从未拍到过的翠青蛇!

翠青蛇属于游蛇科,性情温和,成蛇体长最大可达110厘米左右,比竹叶青要长;几乎通体绿色,只有腹部为较浅的黄色,头部为椭圆形,眼睛又圆又黑。这种蛇多在白天活动,有时也在夜晚觅食,爱吃蚯蚓与昆虫。

最后,考虑到很多人对蛇有根深蒂固的偏见,往往见蛇就打(或抓),因此我还想说,蛇是生态链中的重要一环,也受国家法律保护,因此完全没有必要视之为仇敌,欲除之而后快。



推荐榜



甬上话

贺兰山:
宁夏的“父亲山”



庸星

金吞银吞,
不如阿拉凤吞



孙武军

青桐树上
有只唱歌的鬼



虞燕

一瓯冰水和梅汤,
从宋朝一直凉到现在



陶鹏

嫩江两岸是家乡



徐渭明 摄